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O GALĂ MEMORABILĂ 
Invitaţia de a participa, la Cluj, la .Gala Teatrelor Naţionale", 

organizată în perioada 1 -7 decembrie 1 994 cu prilejul aniversării a 

75 de ani de la înfiinţarea teatrului, a fost trimisă cu o lună înainte. 

Deşi am întrezări! în gest un semn apreciabil de prevedere, nu 

mi·am putut închipui amploarea şi strălucirea date de organizatori 

acestei manifestări. Ei sunt - şi·mi fac datoria de a-i aminti de la 

început, cu admiraţie şi respect - directorul Teatrului Naţional, Dorel 

Vişan, şi cercetătorul şi criticul de teatru Doina Modola, directorul 

festivalului. În haine de gală, ceremonioşi şi inspiraţi, cu un gând 

generos şi un cuvânt cald pentru fiecare trupă care a onorat 

programul şi pentru fiecare persoană invitată, ei au dat solemnitate 

şi vibraţie afectivă momentului. 

F iecare colectiv participant a primit în dar o superbă vază, 

fiecare actor care a jucat sau joacă aici a primit o medalie (şi au 

venit, emoţionaţi, Ion Vlad, în baston, Constantin şi Stela Adamovici, 

I leana Ploscaru, Viorica Cernucan, care a numit scena "casa 

sufletului meu", Liliana Welther din Germania, Lucia Mureşan, Anda 

Caropol, Catrinel Dumitrescu, Viorel Comănici, actualii angajaţi, în 

frunte cu Silvia Ghelan, a cărei reîntoarcere înnobilează scena), la 

fel, regizorii (Sorana Coroamă-Stanca, Alexandru Dabija, Olimpia 

Arghir) şi foştii directori (Constantin Cubleşan, Petre Bucşa, Horia 

Bădescu; n-a fost uitat Vlad Mugur, care n-a putut fi prezent, dar a 

trimis o scrisoare prin care s-a declarat .prezent pentru ce a fost şi 

ce-au făcut împreună"). Câte o diplomă de participare au primit 

profesori ai Academiei de Teatru şi Film (I leana Berlogea, Sanda 

Manu - "sunt cu atât mai emoţionată cu cât de la instituţia unde 

lucrez n-am primit nimic" -, Valeriu Moisescu), cronicari (Valentin 

Silvestru, Ion Cocora, Florica lchim, Cristina Dumitrescu, Victor 

Scoradeţ, Natalia Stancu, Dumitru Chirilă, Mircea Ghiţulescu, Ion 

Parhon). 

Au fost pomeniţi înaintaşi i ,  au fost încurajaţi tinerii (Cristian 

Theodor Popescu, Anca Bradu Panazan, Dorin Andone, Radu 

Bânzaru, Cristian Moţiu etc.). O ambianţă de reală încărcătură 

emotivă, cu săli p l ine, pe care o pot asemui cu ţinuta .Galei 

premiilor UNITER" de la începutul anului , căreia Ion Caramitru ştie 

să-i dea strălucire şi prestigiu de adevărat eveniment artistic. 

În primul număr al revistei .75 Gala", editată cu acest prilej, la 

întrebarea .care este visul dumneavoastră în aceste zile?". Dorel 

Vişan răspunde: .Visul meu este să onorăm cum se cuvine acest 

eveniment, cu toată pietatea" .  El şi Doina Modola I-au onorat. 

Săli pline au fost la toate spectacolele Galei. Şi la cele de la ora 

22 sau 23, încheiate după miezul nopţii . Din paisprezece spectacole 



programate, s-au prezentat douăsprezece, două fiind suspendate 

din cauza imbolnăvirii actriţei Melania Ursu (Scene d intr-o 

execuţie şi Săptămâna luminată). 

S-a inceput cu Shakespeare - prem iera spectacol u l u i  

Coriolan ,  p u s  i n  scenă d e  tânărul reg izor Theodor Crist ian 

Popescu - şi s-a continuat cu Euripide-Seneca (Phaedra, Teatrul 

Naţional din Craiova), Sofocle (Oedip rege şi Oedip la Colonos, 

Teatrul Naţional din laşi, care a prezentat şi Venexiana, text de 

commedia dell 'arte), Eugen Ionescu (Lecţia, Teatrul Naţional din 

Cluj, Cântăreaţa cheală, Teatrul Maghiar de Stat din Cluj), Peter 

Weiss (Persecutarea 'i asasinarea lui Jean-Paul Marat) şi 

Jean Genet (Cameristele) - ambele, spectacole ale Naţionalului 

clujean -, Federico Garcia Lorca (Casa Bernardei Alba, Teatrul 

Naţional din Bucureşti), Gabriel Garcia Marquez (Un veac de 

s ingurătate , Teatru l  Naţional d in Chiş inău) ,  Antonio Gala 

(Soarele în m u,uroi ,  Teatrul Naţional d in  Timişoara) ,  1 .  L .  

Caragiale (0 noapte furtunoasă, Teatrul Naţional d i n  Târgu

Mureş). După cum se vede, nume mari din dramaturgia universală, 

autori moderni şi un clasic român. Împărtăşim regretul profesoarei 

Ileana Berlogea, exprimat in revista ,75 Gata• (nr.2), de a nu fi văzut 

şi o piesă românească de azi: "Teatrele Naţionale îşi leagă numele şi 

faima de marele repertoriu al lumii şi al ţării, dar trebuie să fie şi un 

lăcaş al prezentului. Se poate spune că nu există piese româneşti 

contemporane bune! Dar oare au fost căutate cu adevărat? Au fost 

răscolite toate sertarele autorilor? Au fost citite măcar piesele 

apărute acum ,  după revol uţie? " .  Ş i  cele premiate la d iferite 

concursuri (Ministerul Culturii, UNITER), adăugăm noi, de care nu 

se interesează nimeni . . .  

Cel puţin jumătate au fost spectacole de mare valoare dramatică 

şi estetică, de la măreţia tragică a Phaedrei lui Silviu Purcărete, la 

rigoarea monumentală dată de Victor Ioan Frunză piesei lui Peter 

Weiss ,  de la sc l ip i toarea v i z i une  a l u i  Tompa Gabor d i n  

Cântăreaţa cheală, la inspirata originalitate a transpunerii unei 

materii epice în versiunea scenică a artiştilor din Chişinău, conduşi 

de Sandu Vasilache. Actriţele din Casa Bernardei Alba (dirijate 

de Felix Alexa) au atins o tulburătoare tensiune in plus pe scena 

clujeană, iar măştile din Venexiana, montată la laşi de Cristian 

Hadjiculea - o mai autentică undă de haz. Din păcate, tragedia lui 

Oedip, prezentată de acelaşi colectiv, in regia lui Mircea Marosin, 

n-a avut relief, rămânând o simplă şi tristă lectură a textului. Mircea 

Cornişteanu a propus o tratare actualizată a Nopţ ii furtunoase, 

cu Casa Poporului dominând pe fundal ceea ce a fost odată Dealul 

Spirii şi strada Catilina, politicieni demagogi ţipând patriotic prin hol 
şi loji, cu garda naţională patrulând peste tot, cu o Ziţă (Magda 

Catone) de temperament şi haz dezlănţuit - versiune gălăgioasă in 
ansamblu şi cu momente de vulgaritate care nu-i stau bine lu i  

Caragiale. Tânăra regizoare Mihaela Gaiţă Lichiardopol reuşeşte 

câteva schiţe de sugestie plastică in portretizarea şi mişcarea 

personaJelor din Soarele în mu,uroi, nu şi echilibrarea stilistică a 

interpretării, diferenţa dintre expresivitatea lrenei Flamann Catalina 

şi inexpresivitatea lui Horia Ionescu (protagoniştii) fiind păgubitoare 

montări i .  Anca Bradu-Panazan găseşte dimensiunea sti l istică 

adecvată pentru Cameristele lui Jean Gene!, cu nuanţe de fină 

psihologie. În sfârşit, Coriolan de Shakespeare este un proiect 

ambiţios al tânărului regizor Theodor Cristian Popescu, izbutit in 

une le  momente ,  pr in dramat i smu l  b ine g radat al evoluţ ie i  

protagonistului Marius Bodochi, prin compoziţia iscusită a lu i  Dorin 

Andone şi prestanţa Silviei Ghelan, prin inspirata parodiere a 

cuplului demagogic interpretat de Dorel Vişan şi Ion Marian. Modern 

e şi cadrul plastic, schiţat din două-trei elemente de recuzită şi 

lumină (Marius Al. Dumitrescu, Virgil Petrovici ) .  Dar spectacolul 

cade in factice prin actualizarea forţată - e sugerat parlamentarismul 

nostru - şi pr in stabil irea de relaţi i istorice intâmplătoare cu 

personaje reale, ceea ce duce la anacronisme şi subminează 

tensi unea dramei, de d ragul unu i  demers anodin şi l ips it  de 

dimensiune (masele sunt rudimentare, uniformele de azi ale ofiţerilor 

stânjenesc, scenele de luptă par o joacă improvizată) . 

A fost şi o "mică gală" - a studenţilor de la actorie şi regie ai 

Facultăţii de litere de la Universitatea .Babeş-Bolyai" şi de la regie 

de operă ai Academiei de muzică - cu mai multe reprezentaţii, care 

nu puteau fi onorate in intregime din cauza suprapunerilor de orar. 
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Din ceea ce a m  văzut, am reţinut fantezia studenţilor din anul 1 1  regie 

în transpunerea "absurdulu i" din unele texte de Eugen Ionescu 

(clasa Olimpia Arghir), disponibilităţile comice în portretizarea unor 

personaje caragialiene şi în redarea vervei commediei del l 'arte 

demonstrate de studenţi i  d i n  anul IV actorie (clasa Sorana 

Coroamă-Stanca), rigoarea timbrului dramatic şi liric obţinut de cei 

de la regie de operă, anul V (clasa Dorel Vişan). N-am văzut - şi-mi 

pare rău - Macbeth în versiunea clasei de regie a lui Mihai  

Măniuţiu. 

Două colocvii au dat dimensiune teoretică programului. Unul, de • 

impresionantă ţinută academică, avâ.nd ca temă "Teatrul vechi 

românesc", cel de al doilea consacrat "Statutului Teatrului Naţional 

azi" .  Cu referate diverse, comunicări şi contribuţii originale. Cum 

tema "statutului" e încă deschisă, problema descentralizării şi a 

formelor de instituţional izare a teatru lu i  cunoscând corective în 

activitatea practică, ne vom referi la prima temă dezbătută, unde am 

avut prilejul de a afla lucruri noi, de un deosebit interes istoric pentru 

teatrul românesc. Astfel ,  Alin M ihai Gherman de la Biblioteca 

Academiei ne-a adus la cunoştinţă termeni teatrali dintr-un dicţionar 

al lui Theodor Corbea - secretarul lui Brâncoveanu - de la 1 702, 

tălmăc�i pentru ştiinţa românilor (Eschil - "scriitoriu de tragedii"; alt 

autor antic - 11comediaf sau 11comicos" ; scena - 11�o pron") . 

Cercetătorul M ircea Popa a prezentat o scenetă descoperită în 
.Calendarul de la Buda" d in 1 806,  Vorbire între bărbat şi 

muiere de Gheorghe Şincai. Cea mai senzaţională descoperire 

este aceea a lectorului universitar Dana Puiu: o comedie transilvană 

de la 1 745, Judecata vlădic i i ,  text aflat într-un manuscris din 

Bihor, în ortografie chirilică, şi în care o fată sedusă de un tânăr 

cere judecata vlădici i ,  iar aceasta dă dreptate băiatu l u i .  Trei 

personaje, 64 de replici. Ne corectăm, iată, cunoştinţele istorice 

despre cel dintăi text dramatic în l imba română, întrucât acest 

dialog, fie şi sumar, precedă cu 36 de ani ceea ce ştiam noi, până 

acum ,  că e prima piesă - Occisio Gregorii ( 1 780). 

În foaierul teatrului, la etajul întâi, s-a amenajat o mică expoziţie, 

cu fotografii, afişe, cărţi şi manuscrise, expoziţie care, prin donaţii, 

va deveni cândva un muzeu. Un grup de cercetători, profesori şi 

secretarul literar Justin Ceuca au editat o monografie a teatrului, cu 

date complete despre perioada 1 9 1 9- 1 9g4. 

Observ că n-am pomenit nimic despre ctitorul instituţiei, Zaharia 

Bârsan, cel care s-a zbătut pentru a obţine aprobarea de înfiinţare a 

Teatrului Naţional la Cluj, în 1 9 1 g , şi căruia, în prima zi a luni i  

decembrie, după cuvintele rostite de pe scenă, în limba română, de 

soţia sa, Olimpia Bârsan (.s-a potolit furtuna"), i s-a reprezentat 

poemul dramatic Se face ziua. A fost evocat, însă, mai tot timpul, 

în text şi subtex1, astfel că pentru noi figura lui impunătoare de actor, 

regi7or şi direr.tor a devenit o prezenţă vie, fireasc?.i. 

--------- CONSTANTIN PARASCHIVESCU 


